

扶上马,还需再送一程

我省托育市场调查(下)

□见习记者 王璐丹 记者 尹翠莉

目前,我省提供婴幼儿照护服务的机构数量明显不足,服务水平也参差不齐。如何扩大托育市场规模、完善监管措施和行业规范,补齐我省婴幼儿照护服务短板?记者对此进行了采访。

加大政策扶持,扩大托育市场规模

我们收费如果再低,就无法维持运营了。5月29日,记者来到位于石家庄北二环附近的北京爱乐祺国际早教中心,该机构相关负责人坦言,他们入驻石家庄已经一年半了,但入托的宝宝屈指可数,至今还没有盈利。

记者在采访中发现,一方面,三岁以下幼儿的托育服务刚性需求猛增,许多家长无所可托,但另一方面,一些托幼机构由于缺少政策支持等原因,很难实现良性发展。

如果光做托育服务,很难收回成本。石家庄泊恩幼儿园的负责人吕勋告诉记者算了一笔账,托育机构招收的大都是1.5岁到3岁的孩子,而且一个托育机构的用户范围大约是周围两公里,这个用户数量是十分有限的。

托育机构缺口虽大,但要想吸引资本投入,扩大托育市场规模,离不开政策支持。5月29日召开的国务院常务会议明确提出,从今年6月1日到2025年底,对提供社区养老、托育、家政相关服务的收入免征增值税,并减按90%计入所得税应纳税所得额。

政策红利让托育获得大量关注,无

疑可以推动托育事业更快发展。石家庄幼儿师范高等专科学校早期教育专业教师王晓月表示,我省托育事业尚处于起步阶段,市场化培育基础薄弱,政府可作为先导力量推动公共服务的供给,给予更多、更明确的政策扶持,公共政策应平等对待各类托育机构,比如符合要求即可获得场地、政策补贴等。

王晓月曾实地考察过多个省市的托育机构。她介绍,作为托育试点的前沿,上海实行了营利性与非营利性的分类管理。其中,公益性、普惠性托育机构将享受一定税收、补贴优惠。

吕勋也认为,要推动托育机构发展,应将婴幼儿照护服务纳入基本公共服务范围,加大财政支持。可针对不同幼儿托育机构,探索建立一定比例补贴和差异定额补贴机制,以分担社会力量的运营成本。

针对目前我省托育机构缺乏、运营难的现状,王晓月建议,现有幼儿园在条件许可的情况下,可以增加托管班,获得相关资质和符合专业标准的大中型企业、社区街道也可以开办社区幼托点和职工亲子中心等,首先形成一批公共托育机构,以起到引领带动作用。



新华社资料图

理各市托育服务工作,会同各相关职能部门对托育机构进行监督管理和业务指导。

王晓月建议,我省应尽快确立0至3岁婴幼儿托育机构主管部门,统一负责0至3岁托育服务体系的规划、建设、发展和监管。同时,尽快出台符合现阶段发展特征且灵活的托育服务准入机制,机构建设规范和运营管理标准,让运营者有章可循。

上海市将托育机构的违法信息纳入到了本市公共信用信息服务平台,建立托育机构从业人员的黑名单制度。王晓月认为,可尝试建立通报和表彰制度,对服务质量高、有良好信誉的各类托育机构和个人予以表扬和鼓励,对不遵守相关制度、服务质量低、社会信誉差的机构,予以公示,加强指导、监督,以此来促进行业发展。

培养专业队伍,解决托育从业人员匮乏问题

除了政策和监管缺失,专业的托育从业人员匮乏,则是制约行业发展更为严重的问题。

在石家庄招聘一个托育老师太难了。吕勋告诉记者,目前一对一服务的育儿嫂很难适应托育机构一对多的需求,而专职的幼儿教师很少有带3岁以下孩子的职业经历。

据了解,针对托育机构服务人员队伍短缺、专业性低、流动性大等问题,上海对托育机构的人员配备标准作出了明确要求,比如规定托育机构应当配备育婴员、保健员、保育员、营养师、保安员等,收托幼儿数应与从业人员之间保持合理比例,每班应配备育婴员和保育员,且育婴员不得少于1名,2到3岁幼儿与保育人员的比例应不高于7:1,18个月到24个月幼儿与保育人员的比例应不高于5:1。

为了让从业人员有更好的实操能力,政府相关部门应该鼓励学校、社会培训机

构扩大托育行业从业人员培育体系,且提供经费支持。对此,石家庄学院教育系教授茹荣芳建议,除了推动成人学校开设相关专业,我省还可以探索在全日制高校通过专业院系调整新增开设专业,培养专业化、高层次的托育教师队伍。

充分利用人社部门的职业技能培训政策和相关行业协会的培训活动,也是提升从业人员专业素养的可行方法。茹荣芳建议,可在岗托育服务人员定期进行培训,形成常态化的培训机制,对于新进入人员进行正规的岗前培训,加强心理学、教育学等理论基础学习的同时,提高实务操作能力。

就提高托育教师职业吸引力的问题,茹荣芳认为,应提升托育机构服务人员的薪酬待遇,提升职业荣誉感,给予从业者职业期望和职业发展,降低人员流动率,提高队伍的稳定性。让托育教师成为受尊重且让人羡慕的工作,才能不愁生源,行业才能有活力。

制定行业标准,促进托育市场规范发展

要规范托育机构及其服务行为,需要有统一的、规范化的行业标准。而目前,我省缺少相应的监管措施和行业规范。

王晓月表示,可以借鉴上海、湖北、四川等地一些做法,完善市场监管和行业标准。

据了解,2018年4月,上海市出台了《关于促进和加强本市3岁以下婴幼儿托育服务工作的指导意见》《上海市3岁以下婴幼儿托育机构管理暂行办法》《上海市3岁以下婴幼儿托育机构设置标准(试行)》等文件,对机构规模、班级规模、课程内容、选址要求、建筑规范、功能要求等方面作

出了详细规定,比如规定建筑面积不低于360平方米,无死角监控等。

此外,上海市还要求,申请举办托育机构,除了要提交举办者资格证明、场地证明、房屋结构安全检测的证明文件、消防安全合格证明文件,还需要提供由区及以上卫生计生部门指定的医疗卫生机构出具的《托育机构卫生评价报告》和由区市场监督管理部门出具的《食品经营许可证》。

继上海之后,四川、湖北、广东等地也陆续发布了托育政策,明确注册、登记流程,并且明确由各市教育行政部门牵头管

公共场所控烟 落地难 何解

□见习记者 霍相博 记者 张淑会

今年世界无烟日前,TFBOYS成员王源餐厅内吸烟事件登上了微博热搜榜单,一时间偶像艺人面临着形象危机,公共场所控烟问题也再度引发公众热议。

公共场所吸烟屡禁不绝

我看到过吸烟有害健康的宣传,也常常下定决心要戒烟,但每次都失败而告终。在省会一家事业单位上班的李先生是一位烟民,他告诉记者,他吸烟20多年了。

像李先生这样的烟民,我们身边有很多。烟草造成的死亡不是立刻发生的,以致很多人对吸烟的危害并没有引起足够重视。省疾控中心慢性病防治专家张新亮介绍,作为烟草生产和消费大国,我国民众为烟草付出了惊人的健康代价。

无论是直接吸烟还是间接吸入二手烟,都会对人体健康产生危害。张新亮介

绍,烟草烟雾中含有7000余种化学成分,其中有数百种有害物质,至少有69种为致癌物。最为人熟知的三大有害物质分别是尼古丁、一氧化碳和焦油,除此之外还有氯乙烯、环氧乙烷、砷、镉、镍等一些人们不太熟知的有害成分,都被国际癌症研究中心定义为致癌物。

在我国根深蒂固的烟草文化、不健康的生活理念等,使公共场所禁烟变得困难。记者在调查中还发现,部分烟民不仅认识不到吸烟的危害,而且缺乏自律,控烟意识淡薄。采访中,多位烟民都表示,吸烟是自己的事,伤害的也是自己的身体,与别人有啥关系,我看别人都在那儿吸烟,我也就跟着吸了。

对此,张新亮说,应进一步加大宣传力度,提高全社会对吸烟有害健康的认识,同时还要提高大家的文明素养,让烟民意识到在公共场所吸烟不仅仅是自己的事,从而自觉做到不在公共场所吸烟。

控烟法规刚性弱、落地难

5月30日17时许,省会中山路一家大商场餐厅内,一位男士边看菜单边吞云吐雾,全然不顾旁边的顾客,而在他不远处的墙上就贴有明显的禁止吸烟标志。

相比商场餐厅,室内公共场所的公厕内吸烟的人更多。在该商场多个楼层的男厕所内,记者就看到三个人在吸烟,地上也扔有不少烟头。

公共场所禁止吸烟,我国《公共场所卫生管理条例实施细则》等早就有明确规定,《河北省爱国卫生条例》中也有相关条款。省委办公厅、省政府办公厅也专门下发通知,要求领导干部带头在公共场所禁烟。

然而,记者走访发现,虽然很多办公会议场所、医院、商场、超市等公共场所的显眼位置都贴有禁烟标识,但吸烟现象仍没有得到有效控制,餐馆、露天广场等地相对更严重些。

近年来,我省控烟工作虽取得了积极

进展,但不少公共场所存在控烟死角,加之控烟工作缺乏刚性约束,在公共场所吸烟的现象仍比较普遍。省爱卫办有关负责人坦言。

来店里吃饭的,都是消费者。省会一家火锅店的工作人员告诉记者,如果有人在大厅吸烟,他们会委婉地提醒一下。至于顾客在厕所或是包间内吸烟,他们一般不会劝阻。

对禁烟规定视而不见,对吸烟者睁一只眼闭一只眼,记者调查发现,目前,由于缺乏刚性约束,我省和很多地方一样,只能是倡导和呼吁大家不要在公共场所吸烟,根本做不到强制禁止。

据了解,在我省,省爱卫会主管公共场所控烟工作,具体的控烟制度和奖惩措施由各单位自行拟定。我国尚未制定全国性控烟法律或法规,我省虽有控烟法规条款,但控烟执法主体和细则不明确,以致真正落地很难。有专家介绍,比如,公共场所吸烟要罚款,但由谁来处罚、到底罚多少,都很难落到实处。

对此,专家建议,应在现有相关规定的立法工作,积极推进无烟环境创建和城市无烟立法工作,明确室内公共场所禁止吸烟主管部门和公共场所管理单位职责,以及公民在禁止吸烟的公共场所享有的权利、义务。

本报讯(记者解丽达)5月30日上午,廊坊市社会福利院落成十周年之际,该院举行以“欢迎来我家做客”为主题的儿童福利机构开放日活动,呼吁更多的社会资源关注、关心、关爱孤弃儿童和困境儿童,为他们创造更美好的明天。

当天,廊坊当地50余位爱心人士来到社会福利院,在工作人员的指导下,体验孤弃儿童养育照料、康复训练、文化教育等工作,与孤弃儿童一起参加文化娱乐活动。

小朋友,月亮是什么颜色的?黄色!在廊坊市社会福利院引导式教育室里,来自安利廊坊志愿者服务队的志愿者们甄凤玲坐在正在画画的男孩儿党存勇旁边,指导他在画册上涂颜色。我是第二次来福利院,这里的孩子们都很可爱,就是非常需要陪伴!甄凤玲说。

每周四上午,我们都会组织非遗传承人和志愿者来这里,带孩子们体验非遗项目,感受这个世界的美丽多姿!廊坊非遗志愿者团队负责人邵荣伟介绍,2018年初,廊坊非遗小传承人基地落户社会福利院,将五谷粮食画、风筝、面塑列入教学大纲,其他项目利用寒暑假期间为孩子们讲授非遗课程,仅去年就带领孩子们完成50次非遗体验。

廊坊市社会福利院建成于2008年10月,2009年4月20日在吸收合并廊坊市广阳区福利院、安次区福利院儿童部的基础上开始投入使用。到目前,该福利院共接收各类养员213名,其中接收弃婴166名,代养困境儿童11名,代养下属市县孤弃儿童5名,接收城市特困人员13名,接收救助机构移送的长期滞留人员18名。办理国内收养28名,涉外送养32名,60名弃婴弃儿经过福利院的救治和抚养走入新的家庭,开始了新的生活。

考前3天,调出最佳状态

本报讯(记者马利 见习记者张睿蓉)高考即将开始,每位考生都希望考出自己的实力、考出好的成绩,要实现这一目标,除了扎实的功底外,充分做好生理、心理准备必不可少。为此,省教育考试院相关负责人、中学心理教师等纷纷为广大考生支招。

生物钟校准高考时间

相当一部分同学都有这样的感觉,几天不做数学题后再考试,审题迟疑缓慢,入手不顺,运算不畅且易出错。省教育考试院相关负责人表示,考前应适量练习,保持活力。建议考生每天必须坚持做适量的练习,特别是重点和热点题型,保持思维的灵活和思路畅通。做题时,尤其是做综合卷时要限时完成,否则容易养成做题拖拉的毛病,临场时缺少思维激情,控制不好时间,发挥不出应有水平。

在作息安排上,考生要注意防止两个极端的做法:一是彻底放松,破坏了长期形成的生物钟,会适得其反;另外就是挑灯夜战,加班加点,导致考前极度疲劳,临场打不起精神。考生休息调整是必要的,但是必须微调,特别要把兴奋状态逐步调整到上午9时至11时30分,下午3时至5时。这位负责人说。

此外,高考前还要注意饮食的科学性和规律性,不能大吃大喝,饮食宜清淡又要均衡全面,每天要摄入足够的淀粉食物,保证用脑的需要。

正视焦虑,保持平常心

高考不仅是知识的比赛和智力的竞争,也是思维品质的考查和心理素质的较量。针对学生反映集中的考前焦虑,石家庄市第四十二中学心理教师邵广存为大家宽心,适度焦虑有利于成绩发挥。

学生和家首先要认识到焦虑存在的合理性,再用一些放松训练来缓解焦虑。邵广存举例说,比如高焦虑情境下,可以写下与考试有关的焦虑情绪和想法,同家长和老师交流,既可以分析焦虑出现的因素,又可以在一定程度上宣泄情绪。

邵广存说,孩子的倾诉,也是在宣泄情绪,家长要多倾听孩子的表达,接纳孩子的消极情绪,加以适当的回应。但是,如果感觉自己的建议不能帮到孩子或对孩子的帮助不大,家长可以选择不说。

同时,家长还要保持平常心。考前只有3天,考生的成绩不会有太大波动,家长应从孩子实际情况出发,不过高期待孩子成绩。对高考保持一个正常的关注态度。对于成绩,不要强调结果,要注重引导孩子关注当下奋斗的过程。邵广存特别建议,在考前最后一天,在家住宿的考生收拾好考试所需物品之后,家长可以私下对照清单再次检查,如有遗漏,不必告知,补齐即可。

活动规则

本次仅对3D游戏开展赠票活动,活动期间,凡购买3D游戏:

- (1)单张单期金额20元(含)以上,即可获赠6元3D彩票一张(3注单选投注,机选)
- (2)单张单期金额50元(含)以上,即可获赠16元3D彩票一张(4注2倍单选投注,机选)
- (3)单张单期金额100元(含)以上,即可获赠40元3D彩票一张(5注4倍单选投注,机选)

以上赠票参与方式只有一次赠票机会

本次活动共赠送1000万元3D游戏彩票,送完即时停止,不再追加赠票资金



畅爽3D 千万来袭

活动时间: 2019年6月1日开始
至赠票送完为止



订阅号



公众号